Urc¢enie neutralizacného tepla

Pri neutralizécii silnej kyseliny, ako napr. HCI (vo vodnom roztoku st disociované i6ny
H" a CI), a silnej zésady, ako napriklad NaOH (vo vodnom roztoku su disociované i6ny
Na* a OH’), dochddza ku vzniku vody spojenim H* a OH iénov a ku vzniku soli NaCl
(i6ny Na" a Cl zostdvaju disociované v roztoku).

Uloha: NapiSte vyvaZeni chemicki rovnicu, ktora opisuje uvedeni chemicku
reakciu.

Pri spdjani H" a OH™ i6nov sa uvolfiuje znaéné mnoZstvo tepla. Preto sa pri zmieSavani
kyselin a zdsad vyzaduje vel'ka opatrnost’ — druhy roztok sa do prvého moze pridavat iba
v malych mnoZstvach. Inak hrozi prudké zohriatie az zovretie roztoku, ktory moze
vySplechnit’ z reakénej nddoby a spdsobit’ tazké poleptanie koze a zraku!

Zo zmeny teploty roztoku pocas neutralizacie méZeme urcit’ uvol’'nenu energiu. Pokial
pozndme koncentraciu reakénych roztokov, mézeme urcit’ mnoZzstvo energie, ktoré sa
uvolni pri vzniku jedného mélu vody u iénov H* a OH" (v jednotkach J/mol resp.
kJ/mol).

Ciel’ experimentu: Zneutralizovat’ roztok HCI pridanim znameho mnozstva NaOH.
Odmerat’ zvySenie teploty roztoku a z neho urcit’ teplo uvol’nené pri neutralizacii.
Prepocitat’ uvol’neni energiu na jeden mol vzniknutej vody.

Pomdcky: roztok HCI s nezndmou koncentraciou, granulovany ¢isty NaOH, destilovana
voda, kalorimeter (nizka termoska), teplomer, laboratérne vahy, indikéator kyslosti
(fenolftalein).

Postup:

1. Urcenie tepelnej kapacity kalorimetra.

Pri ohrievani roztoku s hmotnostou m v reakénej nddobe sa sticasne ohrieva ja nadoba.
Preto potrebujeme poznat’ teplo potrebné na ohriatie nddoby (v jednotkach J/K resp.
J/°C). MnoZstvo tepla potrebné na ohriatie nddoby o 1 °C (tepelnd kapacita) zdvisi od
hmotnosti nddoby a od materiélu, z ktorého je zhotovena.

Tepelnu kapacitu kalorimetra K mdZeme urcit’ tak, Ze do neho vlejeme zndme mnozZstvo
teplej vody a zmeriame vyslednu teplotu.

Pociatocnd teplota kalorimetra

Hmotnost’ prazdnej kadicky

Hmotnost” kadi¢ky s vodou

Hmotnost’ vody

Pociatocna teplota vody

Teplota vody po naliati do kalorimetra a ustdleni




Odvodenie vztahu pre vypocet tepelnej kapacity K kalorimetra:

Ak merné teplo vody je ¢ = 4200 J.kg".K!, uréend hodnota tepelnej kapacity kalorimetra
je

K= Jrc

2. Priprava roztoku NaOH s koncentraciou priblizne 1 mol/l

Vypocitajte, kol’ko gramov NaOH treba rozpustit' v 2dl vody, aby sme dosiahli
koncentriciu roztoku 1 mol/l. Hustota vody je 1 g/ml.

Molekulova hmotnost’ NaOH

Pocet gramov NaOH potrebnych pre 200g roztoku 1mol/I

Pridat’ vodu (v g)

Rozpustenim granil NaOH vo vode pripravte roztok NaOH s koncentraciou priblizne
1 mol/l.

Hmotnost’ prazdnej kadicky

Hmotnost” kadi¢ky s vodou

Hmotnost’ vody v kadicke

Hmotnost” kadi¢ky s vodou a rozpustenym NaOH

Hmotnost’ roztoku v kadicke

Hmotnost’ rozpusteného NaOH

Koncentricia roztoku v hmotnostnych %

Objem roztoku v litroch (zmerajte odmernym valcom)

Koncentricia roztoku v g/l

Koncentracia roztoku v mol/l




3. Priprava 500 ml roztoku HCI s koncentraciou pribliZzne 1 mol/l. Na pripravu
roztoku pouzite koncentrovany roztok HCI (37 hmotnostnych %), ktorého hustota
je 1,837 g/ml.

Vypocet potrebného mnozstva koncentrovaného roztoku HCI:

Molekulova hmotnost’ HCI

Pocet gramov HCI potrebnych na 500 ml roztoku 1 mol/l

Potrebny pocet gramov 37% roztoku HCI

Potrebny pocet ml 37% roztoku HCI

Kyselinu opatrne priliat’ do mnoZstva vody (v ml)

Priprava roztoku HCI s koncentraciou priblizne 1 mol/l

Hmotnost’ prazdnej kadicky

Hmotnost” kadi¢ky s vodou

Hmotnost’ vody v kadicke

Hmotnost kadicky s vodou a pridanou HCI

Hmotnost roztoku v kadicke

Hmotnost” pridaného 37% roztoku HCI1

Hmotnost pridanej HCI

Koncentricia roztoku v hmotnostnych %

Objem roztoku v litroch (zmerajte odmernym valcom)

Koncentricia roztoku v g/l

Koncentracia roztoku v mol/l

4. Neutralizacia roztoku NaOH za stic¢asného merania jeho teploty

Do kalorimetra nalejte roztok NaOH. Do roztoku pridajte par kvapiek indikétora, ktory
zmeni okamzite farbu na purporovi. Pri zmene pH zo zdsaditého na neutrdlne okamzite
opét spriehl'adnie. Do kalorimetra priddvajte opatrne roztok HCI a pozorujte farebné
zmeny roztoku pri priddvani HCI. Sledujte teplotu roztoku a po dosiahnuti neutrality
roztoku experiment ukoncite.

Hmotnost’ prazdnej kadi¢ky

Hmotnost kadicky s roztokom NaOH

Hmotnost roztoku NaOH vliateho do kalorimetra

Pocet molov NaOH v kalorimetri

Teplota roztoku NaOH v kalorimetri na zaciatku experimentu

Hmotnost kadi¢ky s roztokom HCI

Teplota roztoku HCI

Teplota roztoku v kalorimetri po neutralizécii

Hmotnost’ kadi¢ky s roztokom HCI na konci experimentu

Hmotnost roztoku HCI pridaného do kalorimetra

Pocet mélov vzniknutej vody




Odvodenie vztahu pre mnoZstvo uvol'neného tepla zo zmeny teploty roztoku (merné
teplo roztokov NaOH a HCI povazujte za zhodné s mernym teplom c¢istej vody).

Neutralizacné teplo je

J/mol




